

EL DIARIO

Periódico de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

Los simuladores del talento.

Por todas partes abunda la especie, pero no escasea por los alrededores.

Ya ha sido bien descrita por los literatos, pero quizás merece mejor que la pluma, la medición antropométrica, que diferencia mejor las variedades.

Porque hay variedad en los simuladores del talento.

Hay el tipo «orador», pirotécnico por el ruido inútil que produce, tintorero empírico por la abundancia de colores chillones que maneja, feliz cuando despliega sus trapos abundantes en serpentinas; espíritu consumado de prestidigitación psicológica, mentiroso emotivo por excelencia. Su charla no es jamás vehículo de ideas, ó si por casualidad posee alguna es en tal grado de dilución que no es posible pescarla en aquel mar de papeletos de todos colores. Y sin embargo tiene la facultad de hacerse oír siempre en los más graves problemas por la audacia en el abordaje, la felicidad en la cita y la vulgarización chispeante de las arduas cuestiones.

Y hay el tipo «silencioso» que gozando de buena mesa, dulce temperatura y relaciones «de bañe», es un defensivo que amenaza sin dar nunca, aunque quisiera, no habría combatientes para él. Sabe tomar el matiz de las circunstancias, aplicar el timón vaticinando bien y a tiempo las corrientes, y sabe también meterse en una bombilla ó ser un farol... según cuje. Pero es un falso Cid, no lo dudeis. Como ciertos Sauros que se hinchan irritados pero luego no muerden, éstos tienen toda su defensa en esas apariencias feroces con que regala la imaginativa de los naturalistas, pero son los atletas de circo que con sus pintados deltoides hacen prodigios de destreza sobre las balas de madera que el rudo fierro imitan.

Esos, como los otros, como tantos más tipos simuladores del talento, tienen la mollera llena de virutas, doradas eso sí; para que la radiografía popular no descubre su orfandad de ideas.

¡No bu queis en ellos originalidad de pensamiento, obra que encarne en ideal, valor para nombrar al adversario.

Lastima que las piedras de contrastar metales no sirvieran también para contrastar molleteras, y oír las que dieran el ruido de olla cascada!

R. MEJIA.

Ecos mundiales

El envenenamiento de los heridos en la guerra.

Copiamos de uno de los últimos informes del Almirante Alexieff.

«Desgraciadamente nada hay que esperar, de la mayor parte de los heridos á bordo del *Pallada*, á consecuencia del envenenamiento de la sangre provocada por los gases que se desprenden de la explosión de torpedos cargados con melinita».

Comprueba esto una propiedad que no se conocía de la melinita, que en efecto debe ser cierta, pues desprendiendo al explotar ácido hiponítrico y ácido cianhídrico.

Los estudiantes franceses.

Actualmente están matriculados en las quince Universidades de Francia, 30.405 estudiantes.

Las Facultades de Letras cuentan 4.384.

Las de Derecho 10.972. Las de Ciencias 4.765. Las de Medicina, 6.686. Las de Farmacia 3.014.

Hay matriculadas más de mil señoritas, sobre todo en los Cursos de Letras.

Telegramas de anoche

Madrid, 5, 10 n.

Guillermo II en Sicilia

El Emperador de Alemania ha llegado á Giardini. Desembarcó y fué en carruaje á Taormina á visitar el Teatro helénico.

En el puerto de Coruña

El vapor alemán «Pflatz» que venía de América y arribó á Coruña, al salir para Southampton, le rompió una hélice una ola. Remolcado al interior del puerto, se vió era imposible continuar su viaje.

GARCIA-PLAZA.

En la Federación Obrera

Anteanoche—según nuestros colegas de la capital,—celebró esta sociedad una Velada para festejar la terminación de la huelga de Béjar.

Por pertenecer á la prensa y porque *El Diario* ha consagrado al estudio de la huelga bejarana no pocos esfuerzos, que le han valido muy calorosas y entusiastas felicitaciones, creíamos tener derecho á que la Federación Obrera recordase el nombre de nuestra modesta publicación en el momento en que se trataba de conmemorar la solución de un conflicto cuyas vicisitudes hemos seguido paso á paso; pero por lo visto la Federación Obrera es flaca de memoria y sufre

esta clase de lamentables olvidos, ya que no es posible pensar que para esta Asociación que persigue ideales tan igualitarios existan privilegios que establezcan ante ella diferencias de clase.

Y dicho esto en tono más que de reconvencción, de amarga y noble queja, solo diremos que según nuestros colegas, en la Velada hablaron los Sres. Soler, Caballero, Segovia, Allú, Debales y Millán.

Alba de Tormes

Mi querido director: Decididamente los *Hermanucos* de la villa han descubierto, sino el movimiento continuo, la juerga permanente. Esta noble y fecunda hermandad, hija del Contento y de la Diversión, salió el Sábado Santo á la dehesa de Bercimuelle á gozar de las delicias de un sitio ameno y de un hermoso sol primaveral. A las siete de la mañana, una vistosa caravana compuesta de los señores Clavijo, Bordona (Manuel y Agustín), Feijóo, Rojas (D. José), Acevedo, Castro de la Mata, Sánchez y Sánchez, Redondo, Hernández, García Narros, Merás, Villapeceña, Briñón, Dominguez y otros muchos que sentimos no recordar ahora, montó en coches y jamelgos, yendo de retaguardia un carruaje con la merienda, que á poco sufre un desgraciado accidente.

A las dos de la tarde, se preparó un opíparo banquete. Los hermanos cumplieron, á maravilla, con uno de los principales fines de la institución. A los postres, se levantó á brindar el señor Feijóo, quien en hermosos párrafos, manifestó lo mucho que agradecía las distinciones de que habia sido objeto; hizo, además, un acabado panegírico de la Hermandad y fue aplaudido con entusiasmo.

Nuestro querido amigo don José Sánchez Rojas, que recibió las insignias de la orden aquel mismo día, habló á continuación, accediendo á los ruegos de la extrema izquierda. Saludó á los *Hermanucos* por que han hecho de un pueblo triste un pueblo alegre y se felicitó porque allí, por cima de todas las diferencias de partido y de las ideas más contrarias, se hacia una política de amistad. Dió, sin embargo, tonos radicales que causaron el aplauso de los rojos y las protestas de los negros.

Don Tomás Hernández brindó también, saludando á los señores Feijóo y Rojas. Los aplausos ahogaron sus hermosos párrafos.

En suma; un día soberano.

El primer día de Pascua se verificó una función teatral en el lindo coliseo de la Villa. Aquí hemos visto cómicos malos, pero como los últimos, no. Hicieron una *Batalla de Arapiles* una *miajita* guasona. El drama es terrible, casi trágico, pero

en manos de aquellos pobres diablos resultó una comedia graciosísima.

Se fueron ya de aquí y suponemos que harán una *tournee* por Galisncho y Valdemierque.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Villa al Sr. D. Francisco Gil Florido, que ha pasado dos días en casa de su antiguo amigo el Sr. don Miguel Perlínes.

Estas noches de Pascua se vienen celebrando bailes de confianza en casas particulares.

Su amigo,

El Corresponsal.

Alba, 4 de Abril de 1904.

LAS QUINTAS

El día 8 corresponde comparecer ante la Comisión Mixta, para el juicio de exenciones, á los mozos de los siguientes pueblos:

Colmenar, Cristobal, Fresnedoso, Fuentes de Béjar, Gallejos de Solmirón, Guijo de Avila, Horcajo de Montemayor y Hoya (la).

AL VUELO

Nuestro colega «El Castellano» nos brinda su editorial del último número, extrañándose de que no le citemos al volver sobre el asunto de Buena madre aunque cree que conocemos los datos por él publicados respecto al particular.

Claro es que los conocemos, querido colega, porque procuramos enterarnos de cuanto al asunto se refiere y los números y noticias que ha dado á conocer «El Castellano» no carecen de interés; por más de que no hagan variar el juicio que hemos formado sobre tan importante cuestión; y si no hemos citado á «El Castellano», es porque creemos que no hablará como abogado de la parte contraria, que hace tiempo tiene nombrado otro á quien debidamente recompensa; pero aquí sucede, al parecer, que el que cobra no trabaja y el que trabaja no cobra.

¿No es así, querido colega?

«El Noticiero», que pasa á la sazón por un recrudescimiento en su dolencia literaria y poética, publicó anteayer unos versos que en su parte tipográfica parecen una fuga de letras.

Por esta razón, no es posible juzgar del mérito poético de dicha composición, aunque se nos figura que es mucho mayor el patriótico, á juzgar por estos versos que pueden leerse á duras penas:

«Nuestra misión cumplida ¡Bandera (sacrosanta)!
Una sola promesa debemos hoy jurar:

Tener orden, conciencia y paz y economía Para el solar ibero saber regenerar».

Sospechamos que con estos versos, el autor tendrá títulos bastantes para ingresar en el partido villaverdista.

Boletín del Ayuntamiento

Ayer se publicó el número correspondiente del «Boletín Municipal», tan interesante como los anteriores. Contiene entre otros trabajos: Un artículo del Concejal señor Abarca titulado «El empréstito y lo conveniente»—Extracto de los acuerdos tomados por la Corporación en las sesiones celebradas durante el mes de Marzo.—Relación de licencias de puestos.—Servicio de multas.—Estadísticas de mortalidad.—Mercados.—Demografía.—Y un importante artículo de D. Victoriano Sánchez, titulado «¡Alerta!»

De política internacional

PARÍS

(De nuestro servicio especial)

Las carreras de canoas—Contra la ruina.—No son nuevas.—El «Hélice-Club de France».—El *canal* de la exposición.—140 canoas.—Carreras de pruebas.

El mando elegante, los sportmans y esa población cosmopolita que acude á la «Cote d'Azur», en busca de diversiones, de salud, de dinero ó de galanterías, que de todo hay, están en los actuales momentos que no caben de gozo en sus respectivas y más ó menos averiadas pieles á consecuencia de estar preparada para el día 4, en Mónaco, una fiesta sportiva, que si obtiene el éxito y resulta tan brillante como sus organizadores aseguran, dará motivo á un nuevo *sport*, ó mejor dicho, á la modificación radical de uno de los más cultos, inofensivos y bellos de cuantos hoy se cultivan: el de la navegación.

Se trata, sencillamente, de una carrera de canoas automóviles.

Los fabricantes de motores para carruajes han visto que su negocio iba derecho á la bancarrota, á consecuencia de la casi total prohibición de las carreras de automóviles, y han tenido la feliz idea de construir canoas para que se celebre en el mar lo que en tierra está prohibido.

Sin embargo, no son nuevas las carreras de canoas. Antes de 1902 estas ya se llevaban á efecto, pero era muy escasa la atención que despertaban. Algunos amateurs, siempre los mismos, recorrían 15 kilómetros por hora en determinadas regiones del Sena, tripulando barcos de escasas condiciones para carreras. En 1903, el «Hélice-Club de France», organizó

una carrera desde París al mar, por etapas, y la lucha resultó interesantísima y desde luego se vio que, no obstante las deficiencias que se observaron en los barcos, las carreras de canoas automóviles tenían un porvenir brillante, y entonces los ingenieros se consagraron a estudiar los medios de conseguir fuera asociada a las hélices una potencia de 100 caballos.

Al par que unos trabajaban para obtener motores de una potencia inverosímil, otros estudiaban la construcción de cascos *ad-hoc*, barcos a quienes opusiera la menor resistencia posible el agua, y al mismo tiempo tubieran el espacio necesario para dar cabida a las máquinas que los había de animar.

Si los esfuerzos de unos y otros han sido coronados por el éxito, muy pronto lo sabremos, pues las carreras de Mónaco comenzarán el día 4.

A estas concurrirán todas las casas constructoras de canoas automóviles que son la mayoría de las que hasta ahora se han consagrado a la construcción de carruajes automóviles.

Con las canoas que tomarán parte en las carreras se ha organizado en Mónaco una exposición, que fué inaugurada el día 30 y se clausurará el mismo día 4.

Entre las instalaciones que más entusiasmos producen en los *sportmans*, figura la de la casa Panhard et Lavassor, la que presenta una canoa en que se cifran grandes esperanzas, y seguramente con sobrados motivos, por ser un barco ligerísimo, de tres motores y tres hélices.

Uno de aquellos es de 70 caballos de fuerza y ocupa el centro del barco, los dos restantes son de 35 caballos y están colocados a los lados de aquel, y por lo tanto, cuando los tres motores estén en su marcha, la canoa será animada por una potencia de ¡170 caballos! alcanzando una velocidad de 40 kilómetros por hora.

¡Una friolera!
Las carreras serán de canoas *crui-sers* (barcos de recreo) y de *racers* (barcos de carreras).

A consecuencia de la precipitación con que han sido organizadas estas carreras, los constructores de canoas y de motores concurren a ellas sin conocer ni aún aproximadamente las bondades de sus máquinas, pues no han tenido tiempo material para probarlas, y por esta razón, la fiesta de Mónaco será una prueba, una preparación, de las carreras en que ingleses y franceses se disputarán la «Coupe Hécopé».

IGNOTUS.

París 2 de Abril.

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de la Gobernación.— Reales órdenes declarando corporaciones oficiales el Colegio de Médicos de Tarragona y los de Farmacéuticos de Cádiz, Lérida y Zaragoza.

Otra determinando las zonas en que ha de dividirse el territorio de la Península a los efectos de la inspección de los establecimientos de aguas minerales.

Real orden circular a los gobernadores para que apliquen lo dispuesto en 8 del pasado respecto al pago de atrasos de los Ayuntamientos a los médicos titulares y farmacéuticos.

Otra relativa a la publicación por los Municipios en 1.º de Enero de las listas a que se refiere el artículo 25 de la ley de 8 de Febrero de 1876.

Bolsa de Madrid.

DIA 5

Interior, 75,25.

Amortizable, 95,65

Tabacos, 420,00

Banco de España, 474,00

Francos, á 00,00.

Libras esterlinas, 34,88

Agricultura y mercados

Situación agrícola

España.—La situación ha mejorado en general, si bien hay regiones en donde las heladas han hecho de las suyas, dañando los sembrados. Sin embargo, si continúa el buen tiempo, la cosecha parece ser buena. El arico se hace en buenas condiciones.

Francia.—Ha habido de todo, incluso granizadas en el Mediodía. Para los árboles frutales se anuncia un gran cosechón.

Rusia.—Acaban de ser sembrados los trigos de primavera, que llaman, en buenas condiciones.

Inglaterra.—Ha nevado en muchas regiones. Los cereales de otoño tienen buen aspecto.

PRECIOS

República Argentina.—Las exportaciones han sido de los últimos ocho días para Europa 1.102.000 hectolitros. En alza.

Mercados de París.—En calma; de 21,50 á 22 francos el hectolitro de trigo. Harinas: de 28,75 hectolitro. Marcas ordinarias: 48 francos el saco de 157 kilos neto, saco á devolver, franco el domicilio de los compradores, uno por ciento descuento á treinta días.

Salamanca

Sin entradas de trigo lo que se compró fué á los precios:

Trigo á 49.

Cebada á 29.

Guisantes á 31.

Algarrobas á 36.

Barcelona.

Van animándose los compradores y pagan á 50 sobre wagón. Créese pues que subirán algo más.

LAS FERIAS

Han estado muy animadas, vendiéndose los ganados á los siguientes precios:

Bueyes cotrales, de 70 á 75 reales arroya.

Bueyes de labor, desde 350 pesetas hasta 1.000.

Añojos á 200 pesetas.

Cerdos á 60 reales arroba en flaco.

Caballos del país á 500 y 1.000 pesetas.

El ganado asnal es el que más altos precios ha logrado en relación. Alguno se pagó á 300 pesetas.

Las mulas han valido bien igualmente.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 7 Jueves San Epifanio obispo, Donato, Rufino y compañeros mártires.

Audiencias y Juzgados

AUDIENCIA PROVINCIAL

Señalamientos para esta semana

Sección primera.

Día 6.—Causa por el delito de hurto, del Juzgado de Lagedesma, contra Silvestre López: abogado, señor Benito; procurador, señor Martín.

Día 7.—Causa por hurto, del Juzgado de esta Capital, contra Blas Martín y otro: abogado, señor Domínguez; procurador, señor Merino.

Día 8.—Causa por lesiones, del Juzgado de Vitigudino, contra Eugenio Corral y dos más: abogado, señor Cimas; procurador, señor Gómez.

Día 9.—Causa por lesiones, del Juzgado de Salamanca, contra P.ácido Criado: abogado, señor Castro R.; procurador, señor Mancebo.

Sección segunda

Día 6.—Causa por lesiones, del Juzgado de Béjar, contra Segundo Gallego y otro: abogado, señor Estrella; procurador, señor Ledesma.

Día 7.—Causa por lesiones, de Béjar, contra Florentino Amato: abogado, señor Cáceres; procurador, señor Carrasco.

Día 8.—Causa por lesiones, de Béjar, contra Juan de Mata: abogado, señor Manzano; procurador, señor Estal.

LOCALES

Comunican á este gobierno haber sido robadas, hace algunas noches, las caballerías que pernoctaban en una cuadra del pueblo de Vecinos. Las caballerías pertenecían á los vecinos del mismo pueblo Mateo de la Iglesia y Francisco Jarnilla.

Por la guardia civil de Casillas de Flores, ha sido denunciado el vecino del mismo pueblo Antonio G. Martín, por dedicarse á la caza con hurón.

Ayer llegó á Salamanca, después de pasar unos días en Alba de Tórmes, nuestro particular amigo don Francisco Gil Florido.

El director de la prisión correccional de Ocaña, ha comunicado al gobernador de Cádiz que se ha verificado en dicho establecimiento el ingreso de los reclusos de la cárcel de Salamanca Enrique Agudó y José M. Antonio Montero.

Ha llegado á Salamanca, procedente de Madrid, la señora del aspirante primero de este gobierno civil don Vicente Pío Lozano.

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Alba de Tórmes, don José Entrena Rica, que en la actualidad sirve el Registro de San Mateo (Castellón de la Plana).

Los alcaldes de Perales de Abajo, Martiengo, Ciudad-Rodrigo y Mata de Ledesma, comunican á este gobierno no haber ocurrido durante el último trimestre ninguna defunción ocasionada por epidemia variolosa.

En el Registro de la Propiedad intelectual de la provincia, no se ha presentado á inscripción obra alguna durante el mes de Marzo último.

Por el guarda de los paseos públicos del Rollo, ha sido denunciado un individuo por que una cabra de su propiedad estropeó parte del arbolado de dicho paseo.

El director del ferrocarril de Sa-

lamanca á la Frontera de Portugal, ha comunicado á este gobierno haberle sido robados noches pasadas los hilos para el servicio telegráfico entre las oficinas y la estación del ferrocarril.

Ha salido para Valladolid con su familia el exdirector de la Normal don Pedro Díaz Muñoz.

Varios amigos han obsequiado al Sr. Benitez con un banquete en el Círculo de Obreros, celebrando su éxito como pintor escenógrafo.

Ha sido pedida la mano de la señorita Angela Torres, para el joven abogado don Alfredo Alonso.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, á nuestro particular amigo don Manuel González, médico titular de Almenara.

Ayuntamiento

A la hora acostumbrada celebrará esta tarde sesión subsidiaria la Corporación municipal para tratar del contrato del alumbrado eléctrico, que parece ser el único objeto de la convocatoria.

Se nos aseguran que los funerales anunciados para mañana en sufragio de las almas de los estudiantes muertos el 2 de Abril, no se verificarán hasta el día 14.

Anoche salió para Madrid el profesor auxiliar de la Escuela modelo de la corte, don Pedro Alonso Hernández.

Esta tarde saldrá para Madrid, con el objeto de tomar parte en las oposiciones á varias cátedras de Derecho Civil nuestro buen amigo el auxiliar de la Facultad de Derecho, don Manuel Bedmar y Larraz.

Espectáculos

En el Teatro

«El Abuelo»

Proceder aquí á hacer una crítica concienzuda y detallada de «El Abuelo», sería demasiado proceder.... Sin que Galdós sea (ni mucho menos) indiscutible, no es cosa que tratemos nosotros de descubrir al gran novelista, al gran autor dramático, acaso el más grande de los novelistas y dramaturgos españoles. Aun recuerdo el éxito grandioso de «El Abuelo» la noche de su estreno en Madrid, y, la verdad, nada se exageró, nada, ni aun el proyecto aquel de rendirle un homenaje en que tomara parte España entera.

¿Qué de decir del conjunto de la comedia sino que es grandiosa? «Inmensa criatura» dice el abuelo de Dolly; inmensa criatura también la parida por la inteligencia de Galdós.

Aquella escena primera del acto segundo, en que las deliciosas nietecillas dan su lección con el bondadosísimo preceptor, es inmejorable, es de la mano maestra de un artista delicado. Pero no es cosa de citar con particularidad ninguna escena de la comedia, porque son todas soberbias. Si cito esa es porque tal escena es la más acabada en cuanto al arte puesto en ella.

«En una palabra y para concluir: «El Abuelo» es la mejor obra dramática de Galdós, la más grande, la más hermosa....»

La representación fué inmejorable. El señor Montijano hizo un buen abuelo y estuvo felicísimo en algunos momentos culminantes, siendo aplaudidísimo y llamado al palco escénico muchas veces.

Muy bien las Srtas. Bueno y Herrero, que hicieron unas niñas monísimas. El Sr. Capilla (D. Ricardo), es quizá quien mejor ha entendido su papel. Hace un D. Pío Coronado que el marido de él, muy satisfecho si lo viera. Los demás actores no descompusieron el cuadro, y la obra resultó en conjunto muy bien representada. Hubo aplausos al final de todos los actos, para Galdós y para los actores. El teatro concurrendísimo y brillante.

B.

Por telégrafo

Servicio especial de EL DIARIO

Madrid, 6. (Varias horas).

Cabinete negro

Desde que comenzaron los preparativos del viaje del Rey á Barcelona ha sido muy difícil la comunicación normal por teléfono con aquella capital por los rigores de la censura.

Desde hace dos días han apretado los tornillos en tales condiciones, que apenas se puede comunicar noticia alguna de relieve.

El abuelo en la censura es siempre un mal, y más produce alarma que tranquilidad.

«Estos Gobiernos no se empujaban. A la censura confían siempre sus éxitos, y así vamos.»

Viaje de la Infanta Isabel

En vista de las noticias relativas á la enfermedad de su augusta madre, D.^a Isabel II, en el suexpreso de hoy ha marchado á París la Infanta D.^a Isabel.

Viaje del Rey

A las seis de la tarde salió de Palacio el Rey para dirigirse á la Estación del Mediodía.

El carruaje lo ocupaban la Reina, la Princesa de Asturias, el Rey, y el Príncipe D. Carlos. Detrás, en dos carruajes, seguían los jefes superiores de Palacio y damas de servicio.

En la plaza de Oriente se congregó numeroso público para presenciar la salida.

El Rey vestía uniforme de diario de capitán general, con ros enfundado.

La regia comitiva se dirigió por la calle del Arenal, que estaba invadida por la multitud, á la Puerta del Sol.

En esta plaza había también numeroso público, que se descubrió respetuosamente al pasar el Rey.

La comitiva siguió por el paseo del Botánico hasta la estación.

Firma de Marina

A propuesta del Ministro del ramo Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz de Mérito naval al vicealmirante de la Marina imperial alemana Wuen Cusino, Promoviendo al empleo inmediato

al contador de fragata don Joaquín Martínez y al segundo médico de la Armada don Eduardo de la Parra.

Huelga de vendedores en Zaragoza

Los vendedores y almacenistas de verduras al por mayor se han declarado en huelga, por haberles obligado el alcalde a marchar al nuevo mercado.

Los huelguistas han recorrido pacíficamente el mercado, siendo disueltos por la Guardia municipal.

Esta noche conferenciarán con el gobernador y el alcalde.

El conflicto presenta mal cariz.

Sociedades de electricidad

En la Cámara de Comercio de Zaragoza se ha reunido la Asamblea de productores de energía eléctrica de Aragón.

Se han aprobado unas bases para defender sus intereses, y se ha nombrado una Comisión que redactará los Estatutos, dirigirá una instancia al ministro de Hacienda pidiendo la reforma de la tributación y solicitará el apoyo del señor Castellano.

Reiró mucho entusiasmo.

Organización republicana

El Directorio de la Federación republicana ha dirigido un manifiesto a los compañeros de provincias rogándoles envíen al Casino republicano de la Plaza de Pontejos los nombres respectivos, a fin de hacerlos inscribir en el censo de las Asociaciones correspondientes.

Firma de Guerra

En lo referente al ramo de Guerra S. M. firmó un decreto concediendo el mando de la primera Brigada de la sexta división al general don Demetrio Cuenca.

GUERRA

Ruso-Japonesa

Perítrechos

Confírmase que el Gobierno japonés ha encargado a casas alemanas la construcción de varios buques de guerra.

Con este motivo ha hecho varias visitas al astillero de Stettin el capitán Takikawa, agregado militar en la Embajada de Berlín.

Muestras de cansancio

Según telegrafían desde Liao-

Yang, la movilización japonesa prosigue muy lentamente a causa de la falta de oficiales.

Los negocios en el Japón se encuentran encalmados, resintiéndose todo el mundo de la crisis económica por que el país atraviesa como consecuencia de la guerra.

El estado de ánimo de la población denota que el pueblo japonés ha reaccionado. El entusiasmo manifestado al comienzo de las hostilidades y el ardor belicoso han disminuido sensiblemente.

Plaza tomada

En San Petersburgo se han recibido varios despachos anunciando que el general Ortomof, al frente de 500 cosacos, se ha apoderado, sin resistencia de Oung-Soung.

Sobre dicha población avanzan los japoneses.

Ultima hora

Madrid 6, 9'45 m.

Sacerdote suicida

En Herrera del Duque, Badajoz, ha ocurrido un hecho verdaderamente extraordinario. Parece ser que el cura párroco del pueblo venía dedicándose a vender algunos objetos pertenecientes a la imagen de la Virgen que allí se venera. Descubierta el hecho y propalado entre el público, se amotinaron a causa de él las mujeres y cuando disolvía el motín la Guardia civil, supose que el cura acababa de suicidarse. El pueblo está profundamente consternado por este hecho.

Doble desgracia

En el tren correo de Madrid a Sevilla y entre las estaciones de Lara y Guadaja ocurrió ayer un sensible accidente. De uno de los coches cayó un niño a la vía; el padre, que con él viajaba, se arrojó tras la infeliz criatura con tan mala suerte, que quedó muerto en el acto. El niño resultó gravemente herido.

Afluencia de forasteros

Telegrafían de Barcelona que es incalculable el número de forasteros

que han llegado a la ciudad condal, para presenciar la entrada del Rey. Las fondas están literalmente llenas y por las calles circulan grupos numerosísimos.

Banqueros y estudiantes

Los banqueros de Barcelona han reducido las horas de oficina en sus respectivos establecimientos con objeto de que sus empleados puedan presenciar la entrada del Rey.

Los estudiantes han publicado una alocución invitando a sus compañeros a que concurren y contribuyan al mejor recibimiento de su Magestad.

GARCIA-PLAZA.



Por acuerdo del Consejo de familia de la incapacitada doña Elvira Bartolomé y Sala, se procederá a la venta en pública subasta extrajudicial de tres y media octavas partes proindiviso que a la misma corresponden en el cuarto de Torrejón (Campos de Buenamadre), cuya subasta tendrá lugar el día 6 de Mayo del corriente año, a las doce y simultáneamente, en la Notaría del doctor don José Prada Lagarejos, en Salamanca, y casa de don Manuel Bartolomé Iglesias, en Ledesma, bajo las condiciones establecidas en el pliego que se hallará expuesto en ambos puntos, juntamente con los títulos de pertenencia.

Por acuerdo del Consejo de familia, el Tutor, Manuel Bartolomé.

Recomendamos a todos la lectura del anuncio inserto en 4.ª plana referente a la muy acreditada fábrica de chocolate establecida en San Juan de Barbalos.

Café-Restaurant SUIZO

CALLE DE ZAMORA, 2, 4 Y 6

Servicio esmerado para Banquetes. Locales independientes. ESPECIALIDAD EN REPOSTERIA. Almuerzos y Comidas a la carta



Único almacén y depósito de Vinos de Valdepeñas

de

MANUEL GARCIA DEL TESO

Dr. Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes y licores. Especialidad en vinos blancos, de Jerez, Málaga, Moscatel, Cariñena y otros varios. Gran economía en los precios.

Esta casa tiene personal y vajijas para servir puntualmente a domicilio.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

"LICEO ESCOLAR,"

Internados de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso

EN LA SEGUNDA ENSEÑANZA

Director: Don Pedro González García

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

Calle de Serranos, núm. 10.-Salamanca

Prescindiendo de afirmaciones y detalles, que sobre no encontrar aquí lugar apropiado, resultan agresivos para la dignidad académica, el Director y Profesores de este Centro docente se proponen merecer la confianza de los padres y encargados de los alumnos, empleando todo el rigor que se haga necesario en la vigilancia de estudios y moralidad, y llegando a la mayor economía en las pensiones.

Sin la indispensable disciplina dentro y fuera del Establecimiento, la vida colectiva de los Colegios ofrecería más peligros que la individual, para la mútua corrupción de los jóvenes; y exigiendo de las familias los enormes sacrificios pecuniarios que suelen señalar en sus reglamentos estos Centros, quedarían muy pocos de suficiente posición social para poder disfrutar sus ventajas.

Desde el 1.º de Febrero ha comenzado el repaso de las asignaturas para el grado de Bachiller, quedando la sección de Letras a cargo del Director.

Se admiten internos medio-pensionistas y externos-vigilados.

Pídanse reglamentos y cuantos detalles se precisen.



Interesa ver á todos

Sastrería Agustín Cea

Calle de Zamora 2-SALAMANCA

Trajes gran novedad, desde 40 pesetas á 55. Id. estambres, preciosos dibujos 60, 65, 70, forros superiores.

Id. gabanes, forro seda, 80 á 90.

Pantalones estambre, desde 20.

Alpacas, géneros negros, propios para levitas, chaquet, ó smoking; todo á medida, distinguiéndose por el corte y buen gusto en la confección.

Acaban de llegar las novedades para primavera.

Enseñanza del corte por reglas de proporción.

Pate ía, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando García

POETA IGLESIAS, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Imprenta de Almaráz-Zamora, 19.

cuerta manifiesta ú oculta que hace vibrar dolorosamente.

Aunque no creía en el amor, que miraba como una cosa con que desafiaba sus decepciones, con todo, empleaba para llegar al objeto que se proponía el más puro y ardiente lenguaje, las más ingeniosas seducciones los cuidados más delicados y el desprendimiento más inaudito.

No creía en el amor; y no obstante sus ojos se bañaban en lágrimas, su corazón latía, y sus labios temblaban; su voz era melodiosa y sus palabras apasionadas, frénéticas é insinuantes; caricias acres y corrosivas, besos que correspondían al corazón como una chispa eléctrica.

Y cuando al fin una pobre mujer inebriada, fascinada y enamorada hasta el punto de olvidarse de todo por él, atormentada por los remordimientos, decía en medio de dolorosas lágrimas:—A lo menos Dios mio, yo soy amada!—Entonces contestaba Szaffye con un frío y cruel sarcasmo, que descubría bien aquella alma doble y fetida.

Así lo confesaba el mismo, y se le oía decir con impasible serenidad que su pasión fingida era un medio, y la posesión otro de atroz reacción sobre una mujer confiada y apasionada.

No había allí nada de amor ni de deseos; solo había una víctima bajo su dependencia absoluta, á la manera que lo está un hombre de quien se sabe un secreto y se le pone cien veces al día delante de un cadalso.

Y el malvado se gozaba en los crueles sollozos que hacía exhalar, avivando aquella llga mortal; y sentía un placer en ver aquel corazón oprimido cómo se retorcia y prorrumpía en gritos de dolor, de remordimiento y de omor.

capricho de nuestra imaginación, los hombres que más tienen que agradecer al mundo son los que más le execrán.

Muy bien se concibe esto, pues el hombre, superior á todo, tiene sus momentos de amarga tristeza y profundo desaliento, cuyo principal carácter es un sentimiento pronunciado de desprecio de sí mismo.

Y cuando llega á pensar en que siendo tan degradado á sus propios ojos se ve adulado, halagado y precinizado por el mundo, no hay duda que debe desdeñarle, ó aborrecerle.

Szaffye, gastado extraordinariamente, porque todo le había salido bien, cayó en una melancolía incurable, sus ideas se volvieron tristes y crueles, y durante el tiempo de dos años subió ó bajó alternativamente todos los grados que conducen al suicidio.

Llegado á este estado reflexionó por última vez, registró su corazón, pero le encontró muerto á insensible á todo.

Remontóse de los efectos á las causas, y halló que en la felicidad que le había rodeado estaba el origen de los males imaginarios ó reales que le atormentaban sin cesar.

Entonces por un sentimiento que se calificará, si se quiere, de monomanía, empezó á execrar y maldecir al mundo que, colmándole de felicidad, le había hecho tan miserable y desgraciado.

Y su corazón, que no latía ya á las palabras de amor, de virtud ni de ambición, halló un eco prolongado para la de—odio—

Y Szaffye saltó de gozo, porque había descubierto una nueva cuerda en su alma, una mina fecunda en emociones.

—A pesar de que dijo él, ya con la excesiva feli-

lidad, ya con los disgustos, le mundo me ha hecho

Fabrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plaza de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fabrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esta casa con la Fabrica San Juan de Sahagún.



BOQUILLA INHALADOR
de **PUJOL-CENARRO**
Cigarro puro prodigioso

Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto, ó al terpinol, eucalipto y guayacol. — El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para precaverse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas.

Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas. Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.—MADRID

fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7

De venta en las principales farmacias de España



HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General **Antonio Alcaide**, Minimios 11, Salamanca

AGUAS BICARBONATADAS-LITÍNICAS

DE

FUENTE-CALIENTE

EN MIRANDA DE EBRO

de especial indicación en las dispepsias, cólicos hepáticos y nefríticos, y manifestaciones viscerales del reuma ó artrismo.

Se venden en botellas al precio de UNA PESETA, la de un litro, en la farmacia de D. Angel Ruiz—Salamanca.



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones, patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: **D. José Mañes Casaux**

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellan), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanza lo por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas, ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director



LACTENA

Es el mejor alimento para los niños.

Depósito en Salamanca, Farmacia de **García Ruiz**.

Plaza Mayor, 36. Pídanse folletos)



Félix Carbajosa Rico

(Sucesor del Armuñaés)

Doctor Riesco, 33.
Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad

198 BIBLIOTECA DE EL DIARIO

desgraciado y gastado todas mis sensaciones; todavía he hallado una penetrante, aguda y é impasible; y el mundo soportará la reacción!

Desde entonces no obró más que bajo la impresión de esta idea: «hacer todo el mal posible á la humanidad»—no aquel mal físico que las leyes condenan y persiguen, sino aquel mal, aquel asesinato moral que toleran, y que á veces fomenta la sociedad.

Szaffye, asesino espiritualista, quería matar el alma y no el cuerpo.

—No se cree ya en Sstanás, dijo el para sí; pero yo haré que se crea, y sió usar de otros medios que los proporcionados á la inteligencia y naturaleza del hombre.

Y el nuevo porvenir que se creaba Szaffye excitaba fuertemente aquella imaginación ardiente y desordenada.

Conoció que necesitaba más que nunca de sus ventajas, y así reapareció en el mundo más bello, más seductor y más perfecto que antes, porque esta idea fija y dominante habia dado á sus facciones una expresión particular que le distinguía más de los otros hombres.

Por lo demás su papel era fácil, toda vez que el odio á la humanidad poniéndole siempre en guardia contra la falsedad de los hombres, le aseguraba la ventaja de no ser nunca sorprendido por ellos.

Por esta razón la más sórdida bajeza, la más negra ingraticud y el capricho más irritante, lo encontraban siempre insensible y prevenido, pues como juzaba el mundo por lo que pasaba en sí mismo, veía siempre al hombre con colores tan negros, atribuyéndole miras á intenciones tan mezquinas, que la realidad quedaba siempre más atrás que sus sospechas.

LA SALAMANDRA

199

Pero por una fatalidad singular, con aquel corazón gastado y sin ilusiones, Szaffye habia conservado en la cabeza de un joven y la imaginación de un poeta. Una de esas imaginaciones variadas y vivas que todo lo cubren con un manto poético, que unida á un disimulo profundo, le suministraba medios para jugar con todas las convicciones, despreñar las emociones y llegar á su objeto.

Y verdaderamente un hombre tan joven, buen mozo, rico y de elevada esfera social, ¿no tenía toda clase de medios para conseguir el fin propuesto?

Sin embargo, quién habia de creer que aquel exterior tan vigoroso y encantador, marcado á veces con la dulce y triste melancolía que parece relevar un alma tierna y sencilla, habia de mentir!—que aquella lozanía ocultaba un designio pérfido—que aquellas facciones seductoras tan llenas de vida y de vigor, aquella conversación viva y animada, aquellos impulsos de admiración por la virtud y desprecio por el vicio—que todo esto mentía—y que desde el fondo de su alma vacía y tenebrosa, desde su corazón que brotaba odio por do quiera, ingrédulo y helado, dirijía Szaffye con tanta maestría y brillantez el efecto de sus mentiras.

Puede asegurarse que no creía en la amistad; de ningún modo—y la amistad le encontraba, siempre fácil, abierto y benévolo, porque con su gran golpe de vista descubría al momento en cada uno el vicio y la cualidad que trataba de lisongear ó extinguir.

Así que, todas las seducciones irresistibles de su talento, fortuna y posesión, se dirigian al costado débil del carácter de cada uno, por pequeño que fuese, persuadido que para quien sabe «engañar á los hombres» siempre encuentra en todo ser humano una